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„Ná. MÖZLÖNV 
1869-iki folyamára. 

Egy évre 12 forint o. ért. 

Félévre n nn 

Évnegyedre. 3, np 

Egy hóra 1p nn 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

d e st es Eredeti távsürgöny. 
Feladatott Pesten február 19-én d. e. 8 óra 30 p. 

Érkezett Kolozsvárra február 19-én d. e. 11 ó. - DP. 

A hivatalos lap közli a királyi 

leiratot, mely szerint az országgyü- 

lés folyó évi ápril huszadikára hi- 
vatik össze. 

Kolozsvár, febr. 19. 1869. 
Bizonyosan emlékezni fognak e lapok 

t. olvasói, hogy midőn pár héttel ezelőtt Pes- 
ten a szélsőbal és balközép közt a fusio 
létre jött, mennyi mindenféle hir szárnyalt 
egyfelől arról, hogy mily nemű taktikára ha- 
tározta el magát a képviselőválasztásokra 
nézve a ma már egyesült ellenzék, s külö- 
nösen, hogy a korteskedés micsoda nemeit 
fogják alkalmazni városunkban a balpárt 
vezetői. 

Voltak, kik állitották, miszerint a bal- 
oldal nehány tagja a pesti fusionális gyülés- 
böl részt vett tagok hazatérte után legott 
gyülést tartottak, s abban elhatározták azt 
is, hogy ha a korteskedés más nemei által 
nem lehetne a baloldal számára a többséget 
biztositani, nem kell visszariadri a terroris- 
ticus ezközöktől sem, mint p. o. ablakbetö- 
rés sat. 

Nem szándékom vitatni, avagy megjö- 
vendölni, micsoda taktikát fog követni, s a 
korteskedés micsoda nemeit fogja felhasz- 
nálni a balpárt itt és másutt. Nem késem 
nyilvánitani, miszerint nem érzem magamat 
jogositva a kolozsvári balpártról, s tagjairól 
feltenni, mintha azok a fennebbi értelemben 
fogalmazott napiparancsolatot adtak volna ki 
hivatalos alakban, avagy csak arra is jogo- 
sitva érezhették volna magukat, hogy a ter- 
rorismus felhasználását tanácskozásuk tár- 
gyává tegyék; de a midőn egyfelől ezt el- 
ismerem, másfelől jogositva érzem magam, 
lehető tárgyilagosan a tényeket elősorolni. 

Városunkban a fusio nagy napja óta, s 
különösen mióta a fusionális gyülésben részt 
vett baloldali tagok haza érkeztek, a járda- 
tapodók, suhanczok, korcsomahősök jogositva 
érzik magukat a csendes polgárok nyugal- 
mát háborgatni, úton-útfélen garázdálkodni, 
s e garázdálkodásaiknak politikai szint adni. 

Nem akarom mondani, hogy ezt a bal- 
párt vezérei rendeletéből teszik, de a tény 
valóság, s a tényállást a közvélemény itélete 
alá bocsátani kötelesség. 

Még károsabb hatásu az, miszerint fő- 
kapitányságunk az ily nemü garázdálkodók 
megfenyitésében igen csekély, s a garázdál- 
kodások megelőözésére, a mint látszik, épen 
semmi súlyt nem fektet. 

Már pedig a békés polgárok nyugalmát 
biztositani, s ha nyugalmok megháborittatott, 
a csendzavarókat megfenyiteni csakugyan a 
politia kötelességei köréhez tartozik, ha mind- 
járt annak élén balpárti érzelmü hivatalno- 
kok állanának is. 

Kolozsvár városa polgárai nem szorul- 
tak arra, hogy akármelyik párt vezére, vagy 
tagját czifra frázisokkal a honfi kötelesség 
teljesitésére unszolják. 

E város polgárai csak nem régiben eléggé 
bebizonyitották, miszerint az absolutismus 
által terjesztett fenyegetések elött meg nem 

hajolnak s a város érdekeiért minden percz- 
ben készek a haza oltárán áldozni; de vi- 
szont meg nem fognak ijedni a haza érdeke 
ellen használt terrorismust visszautasitani. 

hasznára. 

nyegetései s még némely honfiak ellenkező 
javaslata daczára is oly képviselőket válasz- 
tottak mindannyiszor, kik a szebeni tartomá- 
nyi-gyülés küszöbén be nem léptek; de vi- 
szont ma meg fogják tudni itélni, hogy az 
1865/8-ki országgyülés által lerakott ala- 
pokat szétrontani a haza érdeke ellen van. 

Kolozsvár városa polgárainak ablak- 
betörések, korcsomai demonstrátiók általi ter- 
rorisálása némi tekintetben sikeres lehet; de 
azt merem állitani, hogy nemtelen s két élü 
demonstratio. 

Nemtelen, mert oly polgároknak zavarja 
nyugalmát, kiknek a nap fáradalmai után 
háboritlan nyugalomra, szorakozásra van szük- 
ségök, hogy a felviradó napra erőt gyüjt: 

hessenek, s oly egyének által háborittatnak, 
kik járdatapodással, dözsöléssel töltik az időt, 
vagy bérbe adták magokat. 

De két élü fegyver is a terrorismus, 
mert ha némi sikerrel használhatja azt a bal- 
oldal a békés jellemü polgárok ellen, hol- 
nap még nagyobb sikerrel használhatják azt 
a reactio és Mocsonyi-féle párt emberei. 

Mindezeket nem azért irtam, mintha Ko- 
lozsvár városa polgárainak erre szükségök 
lenne, hanem csak azért, hogy a tényeket 
constatáljam, mert meg vagyok győződve, 
mikép Kolozsvár városa polgárainak több- 
sége egész méltósággal fogja visszautasitani 
a pseudó szabadelvü kortes-káplároktól ere- 
dő igazságokat, határozottan megmarad azon 
elvek mellett, melyeket a Schmerling idejé- 
ben és most vallott, s ha a baloldal ablak- 
törési politikája csakugyan párt politikává 
nőné ki magát, vagy ha a városi politia nem 
akarná, vagy nem volna képes a politikával 
szembe fenntartani a polgárok nyugalmát, a 
polgárság higgadt s méltóságteljes magatar- 
tása megsemmisiti az eredményt s a köve- 
tett taktika legfennebb az üvegeseknek lesz 

Td. gr. Bethlen János. 

Pest, február 14. 1869. 
(r. 1.) Talán én voltam az első, kinek alkal- 

ma nyilt az országgyülés öszeülésének határnapja 

iránt több oldalról felmerült alaptalan hireket de- 
mentirozni. 

Ez alkalommal közöltem azt is, hogy a tör- 

vényhozás f. é. ápril 20.dika körül fog egybe- 

gyülni. 
Akkor ez volt a combinatio. 
Mai jófororrásból meritett értesülésem szerint 

azonban nagyon lehetséges, sőt valószinü, miképp 

országgyülésünk még előbb fog összeülni. 
Nem tudom bizonyosan, csak sejtem, mi- 

szerint a korábbi határnap kitüzésének oka nem 

rejlik egyéb körülményben mint abban, hogy minél 

előbb véget akarnak vetni az izgalmaknak, melye- 
ket a választások országszerte előidéztek, a mi csak 

az országgyülés hová hamarább leendő összehivá- 
sa, illetőleg a képviselőválasztások mielőbbi esz- 
közlésbevétele által fog megtörténhetni. 

Egyébiránt legközelebb már a kitüzendő na- 
pot is remélem teljes bizonyossággal távirhatni, 

miután gróf Andrássy Gyula miniszterelnök min- 

den órán váratik vissza Bécsből, a honnan bizo- 

nyára magával hozza az összehivó királyi rende- 
letet. 

A mozgalmak – nem akarom mondani kor- 
teskedés – nálunk Budapesten javában folynak. 

Az ellenzék nagy súlyt fektet arra, hogy egy- 
egy deákpárti jelölt ne közakarattal választattassék 
meg s azért mindenütt felállitja embereit, még ott 
is, a hol legkisebb reménye sem lehet a sikerre. 

Hiába, az elvet meg kell menteni ! 

Ös Buda városa — régi szokás szerint mint 

mindenben, ugy e tekintetben is aludt eddig, — de 
hát miért volna a lánczhid s alagút, a mely össze- 
köti Pesttel ? . 

Át is jöttek onnan tegnapelőtt a balok, et 
fecerunt a krisztinavárosi sörcsarnokban magnum 
áldomás, azaz sör-poharazás közben néhány 
helybeli polgárral egyetértöleg elhatározták, hogy 
hát Eötvös és Házmán ellenében is kell bal- 

oldaliakat felléptetni. , 
A kultusminiszternek már sikerült vetélytár- 

sat találniok derék archaeologusunk, dr. Hen- 
selmann Imre személyében, – ez leend tehát az 

áldozat, - de Házmán a derék polgármester 
ellenében még senki sem jelentkezett jelöltül, — 

talán nem is fog. 
A pesti nemzeti szinháznál érdekes hirek 

szárnyalnak. A 
a 

Mondják többi között, hogy a jövő évi bud- 
getben nem forduland elő az intézet subventioná- 

lása, - hanem azért még semo maradi segély nél- 

kül, mert ő Felsége ankírály saját magánpénztárá- 

ból nyujtandja azt. i 
E versioval összefüggésben állotermészetesen 

az intézet eczimének megváltoztatásra 
vonatkozó hir is, mely szerint magyar Thaliánk 

temploma ezentúl nem csupán nemzetit, hanem 

omagyar királyi udvari, és nemzeti szin- 

ház lesz. 
Csupán a tényt, azaz hirt emlitem, a nélkül, 

hogy ezen eventualitás tárgyalásába bocsátkoznám, 

hanem azon gondolat mégis megvillant e pillanat- 
ban agyamban, hogy ha e hirek alaposak, a kk or 
talán csak jut majd valami szerény or- 

szágos subventio a kolozsvári nemzeti 

szinháznak, a mely nemzeti szinészetünk fej: 
lesztésében ugyszólván teremtésében úttörő volt, s 
a melylyel eddig meglehetősen mostohául bántunk. 

Talán már a fölebbi biztos kilátás reményé- 

ben kezd gondolkodni a nemzeti szinház intendan- 
turája föleg a nagyon gyér férfi erők szaporitására. 

Mult heti ülésében ugyanis szóba jöttek az 

új szerződtetések és a figyelem következökre irá- 
nyult: Takács, Kovács Gyula (jelenleg a ko- 
lozsvári nemzeti szinház tagjai), Császár, Ud, 
varhelyi, Várhidy, (a budai népszinháztól), 

Szentgyörgyi, (a pécsi szinháztól.) 
Ily aduisitióhoz csak gratulálni tudnánk egy 

részről Radnótfáy úrnak, más részről a közön- 

ségnek. 
Meglássuk hová fejlödik a szép terv. 

Pest, február 16. 1869. 
(r. L) Ő Felségeik a király és királyné – 

legújabb hirek szerint - f. év márczius hó 1-ső 
napján útaznak Zágrábba, miből — miután a fö- 

lebb emlitett napra van összehiva a horvát ország- 

gyülés is – valószinüleg következtethető, mikép 
azt ö Felsege a király személyesen fogja megnyitni. 

A királyné, eddigi tudósitások nyomán, Zág- 

rábból egyenesen Budára jövend. 

Pesten nagy erélylyel folyik a választók 

összeirása. 
Örömünkre szolgál constatálhatni, hogy a kö- 

zöny, melyet a lakosság részéről az utolsó or- 
szággyülést megelőző összeirás alkalmával tapasz- 

taltunk, megszünt. 

Mindenki buzgalommal siet a bizottmány elé, 
hogy igazolja qualificatióját és átvegye szavazat- 
czéduláját. 

Helyesen. 

Éljenzésekkel s zászlókkal még nem biztosit- 
juk képviselőjelölteink megválasztatását. 

Vajha e buzgalmat a vidéken is tanusitanák 
a hivatottak. 

Sovárogtunk az alkotmány után, — ezt ki is 

vivtuk, — az alkotmányos jogok között egyik leg- 
sarkalatosabb a szabadválasztási jog, tehát 

gyakoroljuk azt; lemondani róla polgári bün, ha- 
zafiatlanság volna. 

A magyar királyi egyetem nehány nap mulva 

valóságos katona-lábon fog állni. 

A tanuló ifjuság nagy része ugyanis önken- 
tes katonáskodásra jelenté magát - újabb 
törvényeink értelmében — és jövő hó 1.söjén lép 

szolgálatha, a mely f. év decz. végéig tartand. 

A jelentkezett ifjak f. hó 20 28-dika reggeli 

9 órájára vannak az illető ezredparancsnokok elé 
rendelve, eskü-letétel végett. 

Többnyire az itt állomásozó és József fő- 
herczeg nevét viselő magyar gyalog-sorezredbe 

álltak. 

Az első jelentkezök között voltak az igazság- 
tgyminiszter Ho r v á th Boldizsár s Pulszky 

Ferencz fiai. 

A katonai szolgálat teljesitése által legkevés- 
bé sem lesznek tanulmányaik szolgálatában akadá- 
lyozva, mert magán szállásokon lakhatnak, etkez- 
hetnek a hol tetszik, csak az elméleti és — külö- 
nösen nyáron - a gyakorlati leczkékre, azaz: 
exercirozásra kell pontosan megjelenniök, me- 
lyek ideje azonban a mennyire lehetséges, akként 
tűzetik majd ki, hogy az egyetemi órákkal ne jő- 
jön összeütközésbe. 

Szorosabban vett katonai teendőkre, peldául 
örállásra, tábori gyakorlatokra szintén fognak 
alkalmaztatni, de lehetőleg ritkán s csak elkerül- 
hetlen esetekben. 

Az önkéntesek önmaguk fedezik mind 
élelmezési és egyéb költségeiket. 

Nehány öltözetet volt alkalmunk látni. A meg- 
határozott szabástól, szinektől természetesen nem 

kel összhangzásban oly fenyeg 

Egy ily teljes fölszerelés Pesten 94 frtba 

kerül. 
Egyenruhát csak szolgálatban tartoznak az 

illetők viselni, azonkivül polgári öltönyökben is jár- 
hatnak, - de egész szakált, valamint hosszu ha- 

jat önkénteskedésök alatt hordaniok nem szabad. 
A folyamodás, illetőleg bejelentés, azon ez- 

red paranecsnokságához intézendő , melyben a ta- 
nuló szolgálni óhajt. 

vVálasztási mozgalmak. 
Torda, február 12. 1868. - A ,M. Polgár" 

16-ik száma Tordáról következő táviratot közlött : 
„Ma volt jobboldali gyülés. A polgárság megvesz- 
tegetése nem sikerült. Kasza Dánielt léptették fel 
képviselőjelöltnek. A gyülés gendarmokkal öriz- 
tette magát, kik ellen, – nem lehet tudni. Ingyen 
bor folyt napestig.4 — Ugyan a ,M. Polgár" 17, 
számában pedig egy a fentebbi távirati tudósitással 
rokon-czikkecskében azt állitja : „daczára az ösz- 
szes hivatalos közegek buzgalmának, nem birtak 
összegyüjteni 100 embert sem" — s tovább ,„az 
összes megyei hivatalnokok pressioja, a rábeszélé- 
sek, fenyegetések, igéretek nem voltak elegendők 
a polgárság lekenyerezésére, s meggyöződésök bér- 
beadására.4 A gyülés folyama alatt zsandárok czir- 
káltak. A kormánypárt felléptetvén jelöltjét, várhat- 

ja, hogy a boresőtől mennyi fű fog nőni a Kasza 

számárat — ipsissima verba. 
Hogy egy magát politikai lápnak nevező hir- 

lapban annyi iminnen amonnan üösszeszedett kósza 
hirek közöltessenek, és a tények oly ferdén, az 
igazság megtagadásával irassanak le, mint a ,M. 
Polgár-ban, – ha öszintén kell nyilatkozni — a 

hihetetlenséggel határosnak kellene tartani, ha an- 
nak hasábjai nem tanusitanák az ellenkezőt, — s 

valóban nem lenne méltó feleletre, ha minden ol- 

vasó csak kissé nem restelné összefüggésben birá- 
lata alá venni az azokban elszórt tételeket, mert 

meggyőződnék mit kelljen itélni felőlük. 
BBe miután lehetnek számosan, kik magoknakk 

e fáradtságot venni restellik, pár tételben emeljük 
ki az egymást megczáfoló ellentmondásos közlemé- 
nyeket. 

Előre bocsátva, hogy Tordán a városi hiva- 
tali téstületnek több tagja nem is egyszerüen bal, 
hanem a balnál is balabb, a megyei hivatalnokok 
között is akad egy-egy – habár a minorum gen- 
tiumból, — s igy ugy hiszem maga a ,tordai bal- 
oldal* élesen tiltakoznék a közlött ezikkek valódi- 
sága ellen, - mert hiszen éppen e párt főbbjei 
azon hiva aloskodók, kikre a tudósitó reá fogni 

szeretné, hogy pressiót, rábeszélést, fenyegetést és 
igéretet egyszersmind használtak fel a polgárság 
lekenyerezésére, hogy a gyülésbe menetelre birják. 

Bámulok a szerkesztőség hogy ád ily közle- 
ményt ki, midőa nemcsak maga a szerkesztő, de 
főmunkatársa (M. ő).nek is volt alkalma a f. évi 
január 4 ki T. L.-féle tüntetésen a szereplő egyé- 

nekkel megösmerkedni, avagy tán felteszi, hogy 
azon szilárd elvü hazafiak is elpártoltak a balol- 
daltól, és a jobboldal gyámolitására használják fel 
hivatali csekély tekintélyöket? 

Tudósitó úr igen jól tudhatná, hogy a jobb- 
őldal nemcsak nem szorult arra, hogy egy vagy 
más hivatalnok pressioja által a polgárságra a 

párt érdekében hatni törekedjék, hanem olyannyira 
tiszteli mindenki véleményszabadságát, miszerint a 
párt tagjai közül alapszabályai szerint, bárki a 
pártból, midőn akar, akkor kiléphet, ha nézetei, 
elvei változnak, a nélkül, hogy ebből a becsület 
róvására következtetésnek helye lehetne, s nem ki- 
vánja a meggyözödést lenyügözni, mint önök a 
tordai baloldal programmja által. A párt tagjai 
kölcsönösen igérik egymásnak, hogy a most közi 

ütt akarattal kijelölt ezélok eléréséig férfiasan egy 
küzdenek. VEB j0 

8. Minthogy pedig az elvek gyözelemre eme- 
lése csak egyetértés folytán lehet remélhető: el- 
várja a párt, hogy tagjai a közgyülés alkalmával 
az előleges értekezlet megállapodásait erélyesen s 
egyértelmüleg támogatandják; azok pedig, kiknek 
egyes fenforgó kérdésekben eltérő nézeteik lenné- 
nek, magokat semlegesen viselendik."!"" 

Kirivólag megczáfolja a tudósitás valóságát 
az, hogy ha az összes tordamegyei hivatal pressiót 

akarna gyakorolni a tőle nem függö népre, miként 
volna lehetséges néhány aféle 
hivatali egyénnek baloldaliaskodása. 

rum gen 

A pressiót nem a jobboldal, hane 
oldaliak próbálják úton-útfélen, és pedig sajáts 
alakban a magok modoruk és szeliemi eh 

lyek elégségesek lehetnek bármik 

A figenoloza 



ények szerint az illetők polgári szabadságait kocz- 

káztatni, és a hevült véralkat lehütésének eszközei
t 

alkalmaztatni. 

Az önöknél szokásossá vált pressionak szép 

tanujeleit adták legközelebbről f. hó 3 án este is, 
midőn az utczasarkokat, piaczi főtért és azon ven- 

déglő bejáratát zárták el, melyben több jobboldali 

polgár összegyülni szándékozott, s mikor több 

egyeseket támadtak meg és terrorizálni töreked
tek, 

s mely alkalommal önök egyéneinél olyanféle csi- 

nog sétabot volt látható, melyet igaz 

nek neveznek. 
Nem ákarok én s távol legyen tölem. egyes 

ember tényeért egy pártra következtetui; túlbuz- 

gók, 8 kevéssé fontolni tudók lehetnek, de önök 

pártbelieik közül a főbbek, kiknek miveltségétől 

talán jogosan ? többet is várni lehetne, ez alkalom- 

mal szintén láthatók voltak az ily csoportosulá- 

sokban. 

Ha tehát czirkáltak a csendőrök a következő 

napon, eltalálhatja tudósitó, miért czirkáltak, a 

gyülés pedig hogy nem őriztette magát, azt a „M. 

Polgárt 17 ik számábani tudósitó tanusitja. 

A tudósitó által emlitett boreső meglehet hogy 

hullott valahol, mert egy baloldali polgár, ki a fe 

dél alatt és falak között tartott, különben nyilt- 

gyülésünkre bejött, csakugyan keményen el volt 

ázva; de az ily eső, a mint látbattuk, nem füvet, 

csak dudvát, gyomot teremhet, azt pedig nem ,ka- 

szávalt, hanem valamiféle hatásosabb eszközzel 

kell ártalmatlanná tenni, ha csakugyan valami na- 

gyobb folyó kiáradása be nem iszapolná. 

nevén fütykös- 

Egyletek és közintézetek. 
Az erd. gazdasági egyesület közgyülése, 

Kolozsvártt, febr. 17 én 1869. 
Báaró Huszár Sándor elnöklete alatt. 

Elnöki megnyitó beszéd. 

Az évi közgyülésünk mindannyiszor a számi- 

tás ideje, azaz mindannyiszor feladatunk visszate 

kintve a multra, magunkat jövőre tájékozni. Az 

egyesület főként a kezdeményezés útján, a kisér- 

letek terén lévén hivatva müködni, azért igazgató 

választmányunk jelentése fényes bevégzett eredmé- 

nyeket, mint már csak leszedésre váró érett gyü- 
mölcsöket, ez évben sem mutathat fel, de szabad 
azt mondanom, hogy haladást jelző oly mozzana- 
tokról tesz bizonyságot, melyek az egylet munkás- 

ságát és hatását tényekben is igazolják. 
Némi megnyugtatással tekinthet az egyesület 

a lefolyt évre még azért is, mert oly intézmények 

indultak fejlődesnek, melyeknek létesitésére közre- 

működesével idő és körülmények szerént lehető 

befolyással feladatát teljesiteni soha el nem mu- 

lasztotta: értem törvényhozásunk és hazai kormá- 

nyunk több közhasznu intézkedéseit. Birtokviszo- 

nyaink rendezése, a tagositásnak megkönynyitett 

kiviteli módja, a hitelt biztositó telekkönyvi rend- 

szer bpéhozatala, mint gazdaságunk felvirágzásának 

élet feltételei gyökeret vertek, ma már közlekedés 

hiányában nem állunk elszigetelve, az országos 

közvárakozás tárgya, Nagy-Várad, Kolozsvár, bras- 

sói vasútvonal biztositva; nyitva a pálya a világ 

piaczán versenyezhetni. Gazdasági intézetünk a 

szakismeretek megszerezhetésére közel kilátásban. 

EIősoroltam a letelt év azon vivmányait, me- 

lyek anyagi érdekeink, gazdasági viszonyaink fej- 

lödésében tagadhatatlanul új korszakot képeznek; 

ha azokat javunkra akarjuk értékesiteni, szükség, 
mamtamamza 

hogy midön az idő végre nékünk is elégtételt szol- 

gáltat, mi is értsük meg intő szavát; azon intéz- 

ményekkel még nem értünk czélhoz, csak eszkö- 
zök azok, melyeknek mikénti felhasználásától tügg 

hasznosságuk, azokban egy értékes tökéhez jutot- 
tunk, mely csak értelmes és tevékeny kezek közt 

fizetend dús kamatokat, mig egyfelől előmenetelt 

és sikert helyeznek kilátásba, bizonyára más felől 

feladatunkká teszik minden erő és tehetség gyors 
kifejtését, ha egy jobb és biztosabb jövőre vezető 

úton akarunk haladni. 
Hazánk fejlödésében anyagi érdekeinket sem 

szabad elhanyagolni, éppen oly diszes polgári kö- 
telesség, függetlenségünkre, önfeltartásunkra éppen 

oly biztos út az anyagi téren hatni, mint bármely 

más közpályán: oszsza meg az ifju nemzedék köz- 

ügyek iránti lelkesedését - mely nem hiányzik — 
hivatása és hajlama szerént, hogy állami létünk 

minden oldalról biztositva lehessen. 

Mellőzhetetlen kötelességemnek tartom még 

egyletünk vagyoni állásáról néhány szót mondani : 

az egylet azon visszás helyzetben vagyon, hogy 

mig évenként tagok számában nevekedik a részvét, 

a rendelkezésére álló pénzerő apad; nem festek 
feketén, de pénztárunk az alap csonkitása nélkül, 

gyakran folyó költségeit sem fedezheti; azért teljes 

bizalommal bátor vagyok felkérni az illető tagokat 

e baj orvoslására; méltóztassanak tekintetbe venni, 

hogy gazdasági viszonyaink fejlődésével az egye- 

sület munkaköre is tért nyer, és a gazdaközönség 

igényei az egyesület irányában természetesen mind 

inkább nevekednek. 
A választmány előterjesztésére a tisztelt köz- 

gyülés becses figyelmét felkérve, van szerencsém a 

tanácskozást megnyitni. 

Titkári jelentés 
Tisztelt közgyülés! Gazdasági egyesületünk 

egy évi munkakörét a midőn a tisztelt közgyülés 
megtisztelő bizalmából elnyert állásomból folyólag, 

előterjesztendő vagyok, hálásan érzem kötelezve 
magam, midőn előszőr van szerencsém e nagyra 

becsült körben megjelenni, mindenek előtt a ré- 

szembe jutott kitüntetésért, — mint gazdasági egye- 

sületünk titkára — őszinte köszönetemet nyilváni- 

tani 
Fogadja a mélyen tisztelt közgyülés e hála 

érzetem nyilvánitását oly indulattal, a mily kész- 
séggel elhatároztam teljes erőmet egyesületünk, s 

ez által édes hazánk gazdászati érdekeinek előmoz- 
ditására szentelni. 

Helyzetem szeren sésebb, mint hivatali elő- 

deimé volt, mert a mig a közel multban hazánk 

mostoha körülményeinek zsibbasztó béfolyása alatt 
igazgató választmányunk előterjesztéseiben többnyi- 

re a kuüzdelmek egész sorát, mint anyagi helyze- 

tünk fejlődésének akadályait mutatá fel; most mi- 

dőn nemzetünk sorsát önmaga, koronás királyával 
kezet fogva, intézheti, a cselekvés terén a lefolyt 

évnek oly eredményeit tüntethetem fel, melyeknek 

alapján bizton reménylhetni anyagi érdekeinek gyors 

emelkedését és fejlődését. 
Anyagi jólétünk eszközlése, s ennek állandó 

biztositása, azon legdrágább kincsünknek czélszerü 

értékesitésétől várható, melyet a gondviselés édes 

hazánk földében tett kezeink közé; s ba igaz az, 
hogy szellemi emelkedés s anyagi jólét ikertest- 
vérek, egy pillanatig sem kételkedhetünk annak 

valóságában, hogy átalakulásunk jelen korszakában 

ama kincsünk maradandó értékesitése fő fő felada- 
tunk. E hazafi kötelesség szabta feladat megoldá- 
sára mindenek felett a gazdasági szakértelem gyors 
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TAMROZA. 
Nazinczy Ferenecz erdélyi útja. 

(G.y,) A Dévától két óra távolban tekvő 

Dédácsig ismét pgyönyörüt napokat tölte úta- 
zónk. Gróf Gyulai Ferenczné társasága, s a gyö 
nyörü, a multak emlékén borongó kedélyének tárgy- 

gazdagsággal kinálkozó vidék teljesen betölték lel 
ke igényeit. A grófné épen az aratást végezteté 

Zzarándból idegyüjtött embereivel, kik reggeltől es- 

ig el nem némuló bőrduda mellett végzék munká- 

k s ez után még az éj felét is táncz mellett 

Ez idylli élet szemlélete s a sürün jövő lá- 
togatások kedvesen tölték be a mindennapi irástól 

szabadon maradt idejét. A kedvesen eltöltött órák 

benyomása tollán is ismerszik és Erdély egy táját 

sem adja leirásaiban oly közvetlen eleven, hatásos 

rajzu vonásokban, mint Dédács vidékeét. 
,A hideg Sztrigy — irja — itt a délfelé 

fekvő havasokból siet a völgybe s a kert alatt om- 

lik együvé a sebes Marossal, Erdély vizeinek e fe- 
jedelmével. Déltájokat, hová a Sztrigyen keresztül 

könnyü hidacska viszen, a legszebb gyepszönyeg, 
keleti szélesebb végét egy boglyas szil-erdő fog- 
lalta el, végig szeldelve játékos útakkal. Túl a tinta 
feketeségü Szilason egy rendesen költ kopasz hegy, 
az ugynevezett Aranyi ad új diszt a vidéknek, mint 
egy roszul domborodott kenyér s messziről magára 

vonja azoknak szemeiket, kik Szeben felől jövén 
a keskeny kies völgyet a két sor rengetegek kö- 
zött, s magok előtt a dévai tetőt eltelhetetlen öröm. 

mel nézdelik. E két sor igen szép alaku rengete- 

geknek a Retyezát adja meg fődiszét, mely délre, 

Vajda-Hunyad megett kél ki alantabb társai közül, 
s kékellő oldalain mutogatja a téli hó maradvá- 

nyait, mint a völgynek a dévai vár egy kerekded 

hegy tetején, hoi Dávid Ferencz, a Krisztustagadó 
1565-ben tömlöczre vettetett és holtáig sok eszten- 

döt töltött, Barcsay Ákos pedig Bánffy Erzsébeté- 
nek karjai közt felejté nyomoruságait, mig a szép 

nöért Bethlen Miklós titkon epedeze sat.* 
Érdekes népismei adat az, melyet Kazinczy 

z ezen vidékben a jelen század elején divó oláh 

/ házasságokról följegyzett. A férjhez menő leány 

szülőivel a vásárt kereste fel, sátort állitott, disze- 

sen felöltözve kiállott abba és magát hozományának 
apróbb ingóságaival körül raká. Ha valamelyik le- 
génynek megtetszék, ez tenyerébe csapott s a pópa 

rögtön összeesketé. Fél óra alatt menyasszonynyá 
és asszonynyá is lön, s másnap, mint menyecske 
tért a vásárból haza. 

Dédácsról Kazinczy Magyarországba: Lugos- 

ba rándult ki, egyik közeli rokona látogatására. 

Innét visszatérve Vajda-Hunyadot kereste fel, s 
Gyulai Ferencznével a gyógyi melegfürdőbe rán. 
dult. Közbül felkereste barátját Naláczy István 
bárót, s ennek társaságában az azon időben Szász- 

város és Bábolna közt fekvő Tordason lelkészkedő 
Sipos Pált, a hires physicust s latin nyelven köl- 
töt, kivel sürübben folyt levelezéseiből egy kötetet 

bir ma az irodalom. Tordason találta Ponori Tew- 
rewk Józsefet Sipos Pálnál, ez akkor ifju irót, 
ki, mint a régi idők emléke, még mind maig él és 

ir, Kazinczy útja után 53 évvel. 
A gyógyi fürdő maga nagy mérvben meg- 

nyeré Kazinczy tetszését. Vadon tája, nagyszerü 
vizesése, fürdőinek jótékony hatása, az egybegyült 

s a fürdő tulajdonosa Bornemisza Lipót báró által 

és alapos fejlesztése vezet, s a midőn ennek esz- 

közlése - a K.-Monostoron felálittatni határozott 
gazdasági tanintézet és földmives iskola által — 
nagy mértékben biztositva leend, megnyugvással 
tünteti fel igazgató választmány a lefolyt év ezen 
vivmányát, melynek elérésében közremüködni sze- 

rencsés volt. 
Földmivelési viszonyaink fejlesztésében a tan- 

intézetekkel egyenlő befolyásunk a gazdasági egye- 

sületek, melyekben a kölcsönös oktatás és támo- 

gatás eszméje megtestesitve lévén, közhasznu ha- 

tásukat el nem téveszthetik. E nézet hasznositásá- 
ra megkivántató bizalmat megnyerni, módot és al- 

kalmat megszerezni, választmányunk el nem- mu- 

lasztotta; nevezetesen gondoskodott vidéki bizott- 

mányok alakitásának tervbe vétele által azon egy- 

beköttetést és öszveható müködést eszközölni egye- 

sületünk tagjai közt, mely nélkül egyesület hivatá- 

sának meg nem felelhet. 

Helyzetünk ösmertetése, a nyert tapasztalatok 
közlése, ismeretterjesztés, eszmecsere, s a teendők 

feletti tájékozás elömozditására egy gazdasági szak- 
lap kiadhatását előkészitette. E tárgyban - miként 
közgyülésünk előrajzában jelezve van — előterjesz- 

tését külön fogja választmányunk megtenni, de le- 

gyen szabad itt előlegesen is annyit kiemelni, hogy 

e vállalat létesithetését magos kormányunknak kö- 

szönhetjük, mely jelen év január 15-én 20,785 sz. 

a, kelt elhatározása folytán a mondott czélra e 
folyó évben 800 frtot adományozván, lehetségessé 

tette a tervezett szaklapnak - pénztárunk igénybe 
vétel nélküli — kiadhatását, s páratlan olcsóságban 

való terjesztését, sőt annak jövő évben leendő se- 

gélyezését is kilátásba helyezte. 
Mint a mult év kédvező jelenségeinek egyi- 

két emlithetem meg a földmivelés-, ipar- és keres- 
kedelemügyi főöméltóságu m. k. ministerium által 
junius 14 én — saját körében tartott országos gaz- 

dasági értekezletet, melyen — küldöttei által — 

egyesületüink is szerencsés volt képviseltetni, s mely- 

nek jegyzőkönyve gazdászati viszonyainak fejlesz- 

tésében, a gazdasági egyesületeknek a magos kor- 

mánynyal egy irányu törekedéséről biztosit. 

A társ egyletek s rokon intézetekkel való 
összeköttetésünk a lefolyt évben szilárdabb alapot 
nyert, s e rokon érzelemnek s kölcsönös támoga- 

tásnak fenntartását — választmányunk — nem csak 
megőrzendőnek sőt magasabb fokra emelendőnek 

tartván, készséggel ragadta meg mindég az alkal- 

mat, melyben az összevágó érdekek emelésére se- 

gédkezet nyujthatott. 
A termelési ipar serkentésére s a nemes ver- 

seny fejlesztésére mult év sept. 20-ára szöllő, és 
nov. 2 ára általános terménytárlat rendeztetett, s 

hogy ennek eredménye mentől biztositottabb legyen, 

a kolozsvári központi kiállitás mellett, Déézs, Tor- 

da, N.Enyed és M.-Vásárhely városokban vidéki 
tárlatok tartását intézte el választmányunk, s eze- 

ket kebeléből kiküldött bizottmányok által látogatta 

meg. A jelesebb czikkeket ezüst és bronz érmek, 

pénz és dicsérő oklevelek kiosztása által tüntette ki. 

A központi tárlat, habár a kiállitott gazdasá- 
gi czikkek számát tekintve, nem is volt oly terje- 

delmes, milyent gazdasági viszonyaink jelen moz- 

galmas, s fejlődésében előre törő állapotából folyó- 
lag várni lehetett, még is taánulságos s élő bizony- 
sága volt annak, hogy gazdászatunk, nevezetesen 
a borászat és gyümölcstermelés a közelebbi időben 
nagymértékü fejlődésnek örvend. – Különösön a 
borászati osztály - melyhez hasonlót eddigi tárla- 
taink nem mutattak fel – buzditó példaként igazolta, 
hogy a szöllő fajoknak czélszerü megválasztása és 
borainknak szakértő kezelése mellett hazánk a nagy 
világ piaczan diszes helyet fog kivivni magának. 

úrilag fogadott vendégek válogatott köre, de külö- 

nösen Alsó Fejérmegye az időbeli főjegyzőjének 

baczkamadarasi Kis József kedves emlékei marad- 
tak az erdélyi útazónak. „E férfinnál — irja — 
feledém, hogy a mult éjjel szemeimet be nem huny- 

tam. Erdélynek egyik legnevezetesebb tisztviselője 
alsó-fejérmegyei jegyző Kis József úr. Én mitsem 

kérdheték Kistől Erdélynek statisztikájára, történe- 
tére, hogy a választ készen ne találjam, s azok 

egyezének olvasásból s hallásból tett jegyzésimmel. 
De ezt várnom lehete attól, kinek dicsérete eltölté 

Erdélyt és ki az öröm, pihenés és gyógyulás he- 
lyeire is Prayt hozá magával és Smithet, a nem- 
zet-gazdagságról. „A ki Kis József úrral éjjel le 

het, annak nappallá válik éjszakája, és minthogy 

a természet el nem engedi adóját, éjjellé viszont 

nappala.6 
Egyedül Kis József jelenléte enyhité a Gyu- 

lai Ferencznétőli és Gyógyon bekövetkezett elvá- 
lás fájdalmai súlyát. Kazinczy Gyógyról Benczenczre 
gróf Lázár Benedekhez rándult, hol útitársai Gy(u: 

lai Lajos gróf és Döbrentey Gábor is elhagyák. 

Magányosan, kis leánykájával egyedül hagy- 

va indult meg Károlyfejérvárnak. Felkeresé ennek 
minden nevezetességét: megtekinté a szomszéd 
Marosportust, a pénzverőt , III. Károly emlékszob- 
rát, a hires Szent-Mihály egyházat, a Hunyadiak 
emlékköveit, a Battyányi könyvtárt sat. 

— Elmentem — irja – a Szent-Mihály tem- 

plomába, hogy láthassam kincseit. Terméskőböl 
épült; oldalairól darabonként pattog a vakolás és 

magas tornyát alacsony zsindely fedi. Szegény, de 

nagy, de méltóságos. Ez fáj a szememnek, szivem- 
nek még kedves is vala. Oda a hajdani fény; ezt 
érezteté velem. Közép ajtaján léptem be, mely mel- 

Az egyes fajokat illetöleg, kiemelendőönek, sőt 
a további terjesztésre csaknem kirekesztöleg aján- 

landóknak bizonyultak a külföldről honositottak 
közül a riesling, traminer, clevner és oporto, a ha- 

zaiak közül a leányka és somszöllő borok, és pedig 
oly egyenlő mértékben, hogy tekintve a külföldi 
borpiaczok izlésének különbféleségét, nehezen meg- 
határozható, hogy melyik bir előnynyel a másik 

felett, s egyik vagy másik faj tulsulylyali termelésé- 
nek elhatározásában csak is a talaj és éghajlati 
viszonyok birhatnak döntő hatással. 

A gyümölcsészeti osztály érdekét emelte a 

belga gyümölcstenyeésztő társulat elnöke Gregoire- 
nak nagy számu körtve küldeménye, mint szintén 
egyesületi alelnök Tisza László és egyesületi tag 

Veres Ferencz éppen oly számos alma és körtve 
küldeményeik: de itt is teljes megnyugvással em- 
lithető fel, hogy hazai alma fajainkból a pónyik, 

batul és párizs almák gyözelmesen állották meg a 
versenyt a külföldről honositott jeles alma fajokkal. 

A földmivelési termékek is – habár kissebb 
mértékben képviselve — kielégitették a legszigorubb 
biráló igényeit. 

Sajnálattal kell felemlitnem, hogy központi 
tárlatunk nagyon kevesek által volt látogatva, s igy 

annak költségeit csaknem kizárólag egyesületünk 

pénztára fedezte. 

A vidéki tárlatok – kivéve a n.-enyedit, mely- 

nek létesitését az azon megyében uralgott mar- 

havész akadályozta, — szintoly érdekesek és tanu- 

ságosak voltak, sőt központi tárlatunknál látoga- 

tottabbak. 
Ezen tárlatok részletes leirásával nem kivá- 

nom a tisztelt közgyülés figyelmét fárasztani, 
ez ugy is - maga idejében - a helybeli la- 

pok által közzététetett, legyen szabad azonban a 

tapasztaltak után azon következtetést jegyeznem 

fel, hogy tárlatok s más nemü versenyek rendezé- 
sében több eredményt eszközöl a vidékenkénti szét- 
osztás mint az öszpontositás, mit természetesnek 

találandunk, ha a jelenbeni közlekedési eszközök 
költségességére, s gazdatársaink terhes pénzviszo- 

nyára gondolunk. 

A szorosabb értelemben vett földmivelésre 
való béfolyásának jeleit csak annyiban mutathatja 
fel választmányunk, a mennyiben erre azon három 
holdnyi földterület, mely egyesületünk köztelkén e 
czélra kiszakasztatott, alkalmat s módot nyujthat : 
s a midőn a lefolyt évben csak azon gabona és 
takarmány fajok termesztésére szoritkozott, melyek 

éghajlati fekvésünk és a talaj milyenségéhez képest 
ajánlatosoknak tartattak, mind a mellett is, hogy a 

munkáltatás költségei aránytalanul és folytonoson 

tartva magosak voltak, oly eredményt mutat fel, 

mely nagyobb és nem kisérleti gazdaságban is 

kielégitő volna. 

A termesztett gabona fajok — mint jeleseknek 
ismertek – a gazdaközönség rendelkezése alá adat- 

tak s pénztárunk javára értékesittettek. 

Ezek közül - tekintve a hazánkban rendésen 
késő tavaszt és korai őszt — különös ajánlatra mél- 

tónak itéltetett az ugynevezett „Douton korn« tö- 

rökbúza faj, mely későbbi vetés mellett is a hazai 
fajnál korábban érik meg, minőségben s mennyi- 

ségben amazt felülmulja, s igy a midőn a török- 

buza faj termesztése míint iparczik s hazánk pol- 
gárai nagy részének nélkülözhetetlen tápláléka, el- 
oszlatja azon aggódalmat, mely a hazai törökbúza 

faj termesztése mellett oly gyakran ismételve fel- 

merült, méltó figyelmet s általános termesztést ér- 
demel. 

Az állattenyésztés ügye bárha ennek fontos- 
sága ipar és mezőgazdaság tekintetéből egyaránt 

lett az egyik kaputól a másikig megyen a nem 
hosszu út. És ámbár gondom, a sirkövek voltak, 
az aranynyal egeszen elboritott oszlopokból álló 
oltár minden festés és festék nélkül a legszebb 
stylben magára ragadá szemeimet, hogy helyemből 

sokáig meg nem mozdulhaték. Körülvivén végre 
szemeimet, a nagy templomon három sarcophagot 

láték meg a déli félen, falnak értetve fejjel, min- 
den polczozat nélkül. Koporsó és koporsó közt csak 

annyi hézag hagyatott, hogy egy néző közéjök fér- 
hessen. A vajdagubernátor közben fekszik; jobbja 
mellett fia László; balra a miles militum, János az 

is, testvéröcsese a vajdagubernátornak. De a há- 

rom sirkő üres, mert vadkezek elszórák a nemzet 

szentjeinek szentelt hamvaikat.4 

Részletesen leirja Kazinczy a templomot, a 

püspöki lakot, s különösen a könyvtárt, melynek 
kincsei közül a hires Zsoltáros könyvet a „Tudo- 
mányos Gyüjtemény* 1817. évfolyama, IV. köteté- 

ben ő ismertette első a magyar közönséggel. Ma 
elég helytelenül Döbrentey codexnek nevezi Toldy 
e Kazinczy által fölfedezett, kerekbe átmenő, ri- 
deg, új gót irásu, 1508 ból Halabori Bertalan pap 
keze által irt régi könyvet. 

Mielőtt elhagyná Gyulafejérvártt, még egyszer 
betért Kazinczy a székesegyházba, megállott Mar- 
tinuzzi hamvvedrénél, óráját és gyürüjét Hunyady 

János sirkövével érinté, hogy ez óra és gyürü 

„megszentelve mehessenek át maradékaira,* s bű- 

csut vőn Rudnay püspöktől és Döme kanonoktól, 
ki ,pásztori dalai," pa világ nagyai,4 ,Egyházi 

beszédei,4 „műforditásai és a „Magyar muzeum"- 
ba irt dolgozatai által az időbeli irodalmunkban is 
diszes helyet vivott ki magának.



első sorban áll, mind eddig őhajtott s közérdeke- 

inknek megfelelő lendületnek nem örvendhet: nem 

mulasztotta el azonban igazgató választmányunk 

azt kiváló figyelemmel kisérni, s különösön az an- 

nak fejlődését teljesen megakasztással fenyegető 

keleti marhavész pusztitásainak gátlására — ezél- 

szerü felterjesztései által — befolyni. 

Teljes aggódalommal emliti fel választmány, 

hogy az annak terjedését megakadályozó eszkö- 

zöknek s módoknak legszigorubb alkalmazása mel- 

lett is végleges kiirtása nem sikerülhetett, s jelen- 

leg is hazánk több helységeiben pusztit. 

A mult évben két időszakban uralkodott: u. 

m. 1868 ik év január 1-től május 19-dikéig, a mi- 

kor tökéletesen megszünvén, julius 17-én ujból ki- 

tört. Ezen két időszakban megbetegedett gazdasági 

egyesületünk müködése területén 3059 db. a járvá- 

nyos 1043 udvarban felvett 88,029 darabnyi marha 

létszám 8 száztólija, ezek közül elhullott 1677 db. 

a marha létszám 4 és fél száztólija, a beteg lét- 

számnak pedig több mint fele, agyonveretett 52 db. 

meggyógyult 1272 db., betegen átjött 1869-re 51 

darab. Óvszeréül e pusztitó vésznek — fájdalom — 

mind eddig a szigoru zárlat alkalmazásán, s igy 

terjedése korlátozásán kivül, más mód fel nem ta- 

láltatott. 

Egy más, különös s eddig hazánkban isme- 

retlen jelenség is ütötte fel fejét a lefolyt évben, 

mely mezőgazdaságunkat legalább egy ideig fenye- 

geti, annyira hogy magos kormányunknak is kiváló 

figyelmét vonta magára: „a napszám vagy munkás 

kéz hiánya s az ebből következett rendkivüli nap- 

szám drágaság." 

Ezen nagyobbára gyér népességi viszonyaink- 

ból eredő, s birtk viszonyaink rendezetlenségében 

bő táplálékot nyert általános calamitásnak, melyet 

kellően tanulmányozni s elbáritásában közremüködni 

választmányunk mindég kötelességének tartotta , 
ovszere, birtokviszonyaink gyors rendezése mellett, 

a gazdasági gépek czélszerü használata s terjesz- 

tése: ezért a tisztelt közgyülés jóváhagyására mél- 
tán számithatott igazgató választmányunk, a midőn 

a városunkban alakuló gépgyár társaságnak párt- 

fogását és támogatását megajánlotta; vajha e köz- 

érdeküi társulat minél előbb megkezdhetné közhasz- 

nu működését. ! 
Közgazdászatunknak egy ága síncs mely oly 

örvendetes fejlödést mntathatna fel mint borásza- 

tunk. Egyesületünknek e téren való müködése szép 
eredménynyel van jutalmazva. A nemesebb s ter- 
mesztésre ajánlottabb szöllöfajok ültetése hazánk- 

ban nagymértékben terjed: a szöllöszet tanulmá- 

nyozására átengedett kömáli szöllönk, mint a szöl- 

lőisme és mivelési módok iskolája nagyrészt újból 

bé van állitva; a pinczeegyleti osztály által okszerü 

pinezekezelés bévezetve: a hazai és külföldi 

piaczokon jelesebb boraink ismertetve, lehető 

nagyobb megrendelések kielégitéséről gondoskodva: 

egy szóval csak az az egy kivánni valónk marad 

fenv, bárcsak gazdászatunk minden ága ily fejlő- 

désnek örvendhetne, milyent borászatunk feltüntetni 

képes. 
Szintoly megnyugtató gyümölcsészetünk erő- 

teljes virágzása, s egyesületünk nyugodt öntudattal 

nézhet az eredményre, melyet példaadása s kitar- 

tása által eszközölt. 
A köztelek nemes gyümölcsfa-csemeték te- 

nyésztésére kijelölt része oly móddal van béren- 

dezve, s azokban oly gazdag, hogy az évi megren- 

deléseket teljesen fedezi. A több százra menő 

anyafák illő helyökre ültetve szép reményt nyujta- 
nak. A nemesitett csemeték száma közel 20,000-re 

megy, s a mult öőszi számbavétel szerint ezekből 

mintegy 5000 db. oly nemes oltovány van jelenleg 

kiadható, mely a megrendelők igényeit teljesen ki- 

elégiti. . 

Örömmel emliti fel választmányunk, hogy az 
eperfa csemeték kelendősége a lefolyt évben tete- 
mesen növekedett, s jövöre is számos megrendelé- 

sek tétettek, mely körülmény a selyemtenyésztés 

iránti hajlam nevekedésének tanujele. 

A szöllőveszsző termelés is megnyugtató ered- 

ményt tüntet fel, a midőn jelenleg már 63,000 db. 

nagyobb részt riesling, továbbá traminer, clevner 

és oporto veszszök várnak megrendelésre, e mellett 

a legjelesebb asztali szöllőfajokból iskolát állittatott 

be választmány, hogy ez által azoknak elterjedése 

költségkimélettel eszközöltethessék, s végre kiter- 

jesztette figyelmét a piros bortermelés emelésére, s 
ennek elősegitése tekintetéből 4000 db. ,„pineau 

noir4 szöllőveszszőt iskoláztatott be, mely a mult 

évbeli kedvező időjárás folytán páratlanul diszlik. 
Kedves kötelességet vélt teljesitni választmány, 

a midőn a gazdaközönség figyelmét egy hazánk- 

ban eddig egészen mellőzött jövöben gazdag kincs- 
forrásá váló iparczikk — a „komló termelésre hivta 
fel, s bár — helyiségünk kicsiny terjedelme miatt - 

kis körre szoritva, nemes komló ültetvénye által 
ennek mivelési módját gyakorlatilag ismertette. 

A különböző fünemek termesztése és ismer- 
tetése a köztelek botanikai osztályában ez év foly- 

tán meglehetősen sikerült, sajnos, hogy a hely 
szüke miatt e tekintetben nagyobb igényeket ki 

nem elégithetünk. 

Az egyesület pénztigyi viszonyairól tüzetes 
előterjesztést tenni a pénztári bizottmány feladata, 
engedje meg azonban a tisztelt közgyülés, hogy 
becses figyelmét azon kedvetlen körülményre kér- 
jem fel, mely a rendes évi járulékok bé nem fize- 

olgttali 

tése által egyesületünk rendes müködését és fejlő- 
dését, mind a mellett hogy választmány a szüksé- 
ges és hatásköréhez illő módokat a béfizetések esz- 

közlésére felhasználni el nem mulasztotta, a lefolyt 
évben is zavarta és akadályozta. Az évenkénti hát- 
ralékok öszszege a 12,000 forintot meghaladja s a 
mi sajnosabb, midég növekedőben van. Ennek te- 

kintetbevétele mellett nem mulasztotta el igazgató 
választmány szigoru gazdálkodást alkalmazni, s a 

közgyülés azon többször nyilvánult kijelentését ér- 

vényesiteni, bogy a köztelki kiadások mentől gaz- 

daságosabban tétessenek meg; s a mint a pénztár- 

vizsgáló bizottmány jelentéséböl bövebben bélátható 
lesz, sikerült is választmánynak, a rendes működő 

személyzet fizetése, s az újabb beruházásokra tett 
költségeken kivül, a köztelék megmivelésére tett 

kiadásokat annak jövedelméből teljesen fedezni. 
Tagtársaink száma a lefolyt évben b. Brucken- 

tbal Hermann, Zeyk Dániel, gróf Kornis Victor, 
Korbuly Bogdán, Tompa Károly és Zsombori Já- 
nos urak személyében hat alapitó; b. Márenezi An- 
tal, Lázár István, Debreczeni Balázs, Lukács Fe- 
rencz, Pap János, Gál Elek, gr. Bethlen Dániel és 
Deák József urakban pedig nyolcz részvényes tag- 

gal növekedett, 

Ellenben egyesületünknek hat buzgó tagját 

ragadta ki a halál a lefolyt évben körünkből: gr. 
Betblen László, gr. Kornis Ádám, Sigerus Károly, 

Bod Péter, Dózsa István és Szentiványi László tag- 

társakat, mind annyian a haza hű és munkás fiait, 

légyen áldott emlékezetök ! 
Még csak egy tárgy van, melyre a tisztelt 

közgyűlés becses figyelmét felkérni el nem mulaszt- 

hatom. Gazdasági egyesületünk első alakulása — 
az 1844-ik év — óta most 25-dik évébe lépett, 
kezdetben szerény munkakörét az újabb — rohamos 
léptekkel haladó — kor igényei megszélesbitették, 
s ma már mindent fel kell karolnia mi közgazdá- 

szatunk körébe tartozik; ezért egyletünk életerejét 

felfrissitni, munkásságát fokozni, tagjainak össze- 

ható működését eszközölni hazafi kötelességünk, 
E kötelesség érzete igazgató választmányt 

alapszabályaink átdolgozására hivta fel, melyeknek 
megállapitása a mai tanácskozás legfontosabbika : 

méltóztassék a tisztelt közgyülés választmányunk- 
nak ezen gondoskodását közjóra czélzó mnnkássá- 
gának újabb jeléül tekinteni, s azoknak megállitá- 

sa s életbeléptetése által az e tekintetben eddig ér- 
zett hiányt kipótolni, t 

De nem fárasztom tovább a tisztelt közgyülés 

figyelmét — ámbár, mind a mellett is, hogy sokan 

szeretik kétségbe vonni egyesületüink munkásságát, 

ha minden egyes mozzanatot s eredményt, melyet 

a közelebbi multban eszközölt, elésorolni kivánnék, 

igen hoszszura kellene előterjesztésem nyujtani — 

bevégzem jelentésem azon ohajtással, vajha minden 

polgártársaink a társulás előretörő szelleme által 

áthatva, versenyezve igyekeznének — egyesitett erő- 

vel, kézzel, pénzzel, észszel — kitöl a hogy kitelik – 

részt venni a közmunkában, hogy igy a szellemi 
emelkedés és anyagi jólét érzetében légyen boldog 

a haza és annak minden polgára. 

Kolozsvártt, febr. 17-én 1869. 
Timár Károly, 

titkár. 

Napi mirelk. 
= A követválasztók összeirása minde- 

nütt javában foly. Kolozsmegye részint már át is 

esett rajta. 
Az iparkamara beltagjaira tegnap 

adattak be városunkban a szavazatok. Az ered- 
ményt annak idejében közölni fogjuk. Dézsen még 

előbb tőrtént meg a választás; megválasztattak : 
Krémer Samu kereskedő, Kónya Péter és Bakó 
Károly iparosok. Megjegyzendő, hogy e tekin- 
tetben a Királyhágón innen Dézs és Kolozsvár járt 

elől. 
= Ajánlott levelekre nézve, ha kül- 

földre, jelesül Francziáországba vannák intézve, a 
belföldi ajánlott levelekre vonatkozó határozatoktól 
eltérőleg azon szabály van érvényben, miszerint 
külön boriték alatt, s legalább két, oly módon al- 
kalmazott pecséttel kell ellátva lenniök, hogy a 
pecsétlenyomatok a boriték összes szárnyait érint- 
sék. – Így hirdeti a földmivelés-, ipar- és keresk. 
miniszterium. 

= Reform. püspök Nagy Péter egy sze- 
liden intő pásztori levelet intézett a bukuresti ref. 
egyház tagjaihoz, melyben fájdalmát fejezi ki azon 
viszály fölött, mely ott pap és hallgatók között ki- 
fejlett; figyelmeztet, hogy ne higyjenek a csábi- 
tóknak, adják vissza a templom kulcsait, s menje- 
nek lelkészükkel együtt imádkozni, s ne hogy azt 
higyjék, hogy a fötanács erővel akarná Koos Fe- 
renczet ott tartani, még ha hibás lenne is, a mi 
nem; mert „legyetek arról meggyöződve — ugy- 
mond — hogy minekünk itt az az elvünk: nem az 
egyházközség van a lelkészért, hanem a lelkész az 
egyházközségért." 

= A Szamosujvártt előállott balpárt a 
,M. P.* szerkesztőjét, K. Papp Miklóst, léptette 
el követjelöltül, mit ez el is fogadott. 

= A helybeli m. kir. gyógyászati akade- 
mia növendékei részvétnyilatkozatot intéztek, f. hó 
ő kén elhunyt tanáruk Dr. Láng Gusztáv szülőihez 
és rokonaihoz. A nyilatkozat a legmélyebb érzelem 
hangján van tartva. 
= Egy brassói születésü szász, Wehbr- 

macher József, halt meg közelebbről Becsben. Ösz- 
szes vagyonát, mely 16,000 frtra rug, Brassó vá- 
rosának hagyta, oly formán, hogy fele a szegé- 
nyek felsegélésére fordittassék ; fele pedig szorgal- 
mas tanulók stipendiumául szolgáljon, még pedig 
tekintet nélkül vallásra és nemzetiség- 
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re. Ez emelkedett szellemű végrendelet tevöje, miut 
földhöz ragadt szegény legény, hagyta volt el szü- 
lővárosát, s vagyonának legutolsó fillére is saját 
szorgalmának eredménye. 

= Megjelent és beküldetett a „Honvéd 
sechematismus:4 — az 1868-ban még életben levö 

honvédtisztek névkönyve, szerkesztve Mikár Zsig- 

mond honvéd alszázados által. Ára 2 frt 50 kr. 
Kapható Pesten az Osterlamm könyvkereskedésé- 

ben. — Ez az első rész. Második része a csapa- 

tok, ezredek, ugy az elhulltak neveit hozandja. 

Előfizetési ára 1 frt, mely Bakó Farkas honvéd- 
századosnak – Pest városszigeti fasor, balról 4-ik 

kert, küldendő. 
= Szinházunk igazgatója, Fejérvári 

Antal, a pesti lapokban felszólitja a vidéki sziné- 
szeket, hogy ha szerződni kivánnak, jelentsék. 

= A N. Szebenben létesitendő magyar 
kaszinó ügyében az érdekeltek a f. hó 27-kén esti 

5 órakor a helybeli m. k. államgymnasium termei- 
ben tartandó alakitó gyülésre tisztelettel meghivat- 

nak. N.-Szeben, febr. 18. 1869. 

= Dobokamegye bizottmányi-gyülése az 
országgyülés összehivásának kihirdetése végett jövö 
márczius hó 5-re összehivatott. 

a Ismét baloldali baj van Dézsen. 

Gr. Mikes Benedek, egy a baloldali-kör elnöké- 

hez érkezett telegramm szerint, szintén elutasitja 

magától azon méltatlan megtiszteltetést, hogy B.- 

Szolnokmegye felső kerületében mint plészaista" 

követjelölt felállittassék, nem adván soha arra okot, 

hogy a girolti parliament tagiai maguk közé szá- 

mitsák. Azt hittük, ezen második bukfencz után az 

„oh nép nyolcz águ csillaga le fog tünni a 

„magyar királyt boldogitó alkotmány" derület- 

fen egéről; csalatkoztunk, ma már Mósa Ferencz 

nevezetti dézsi választó polgárt emlegetik jelöltként, 

s ha ez sem fogadja el (mi iránt a történtek után 

nem igen kételkedünk) azon esetben id. Berzenczei 

Miklós ajánlta magát a jelölti szerepet – a TO- 

mánok csalhátatlan rokonszenve mellett (1) elját- 

szani. 
= Közbejött akadályok miatt a zárt- 

körü zeneestélyek elnapoltatnak jövő szombatig. 

Azok megtartása a tiszt. előfizetőkkel az illető mű- 

sorozat szétküldése által közöltetni fog. Kolozsvártt, 

1869. február 19-én. A házi zenekör választmánya 

nevében Piehler Bódog. 
= Megjelent a pénzügyi törvények és 

szabályok 20-ik füzete is 371 §-el. 
=A Csernátony által márcz. 1-én meg- 

inditandó ,Ellenőré czimű politikai napilap elő- 

fizetési felhivása megjelent. „Alákjára nézve a lap 

— ugymond — közép termetti lesz a nagy és kis 

lapok közt. Modora, hangja változni fog a tárgy, 

idő és viszonyok szerint. Ára egy hóra 1 frt 40 

kr. Az év végéig 13 frt 40 kr. 
—-Urházy Györygy Közép-Szolnokmegye 

z8ibói kerületének volt képviselője választóihoz el- 

járásáról számotadó nyilatkozatot intézett. 
= A korteskedés egy új neme. Kecs- 

keméten, mint az ott megjelenő lap irja, a kortes- 

kedésnek egy új és „igen találó" neme jött divat- 

ba. Ugyanis a kortesfönökök fogalmaznak egy for- 

mális kötelezőt, melyben az aláiró kötelezi magát 

egyik vagy másik képviselőjelöltre adni szavazatát 

s ez okmányt aztán négy-öt ember házról házra 

hordja, s a ki nem ir alá, saját házában eldönget- 

tetik. Legtöbb esetben azután a választók mindkét, 

vagy pláne mindhárom ellenjelölt ivét aláirják, 

csakhogy a folytonos zaklatásoktól megszabadulja- 

nak, mit különben okosan cselekesznek, mert alá 

irásuk semmi esetben sem bir kötelező erővel. Mu- 

latságos azután hallani, miként dicsekszik mind- 

egyik párt a maga többségével. 

Gróf Thun Guidó, az osztrák magyar 

birodalom Hamburgban megbizott követének jelen-
 

tése szerint, folyó évi szeptember 2 ikától 12 kéig 

magán vállalkozók felelőssége mellett nemzetközi 

kertészeti kiállitás fog tartatni Hamburgban, melyre 

a bejelentések bezárólag folyó évi julius 31-éig, 

dr. É. Götze úrnál Hamburgban hohe Bleichen 
16. sz.4 teendők. 

— Kralovánszky Béla jogász Pesten 
mult vasárnap este agyonlőtte magát. Az elhalt 

Kralovánszky György unokaöcscse volt, ki neki 

20,000 forintot hagyományozott azon kikötéssel, 

hogy ha K. Béla egyenes utódok nélkül halna meg, 

ezen ögszeg a magyar Akadémiára szálljon. A 

fiatal jogász - ugy irják – álszégyenből lőtte ma- 

gát agyon; attól tartott, hogy egy vizsgálaton – 

melyet nemsokára kellett volna kiállania, nem fog 
keresztül menni. (Ezt alig hiszszük.) 

— A vallás- és közoktatási magyar 

miniszter előterjesztésére ö Felsége, Sz a bó Imre, 

czimz. apát és miniszteri osztálytanácsost, minisz- 

teri tanácsossá nevezte ki. 
= Figyelmeztetjük olvasóinkat elisme- 

rést vivott könyvkereskedőnk Stein Jánosnak mai 

számunkhoz mellékletül csatolt hirdetményére. 

— Apró hire k. Nagy Szebenből is ablak- 

beveréseket registrálnak. Ugy látszik mania. — A 

pesti nemzeti szinház igazgatósága arra kérte a 
belügyért, hogy a normanapokat kevesbitse, miután 

10 normanap megszüntetése 4-5000 frtot jövedel- 

mezne. – Kecskeméten két érdekes régi pénzt ta 
láltak, egyik arany, másik bronz, barbár körirattal. 

- A n. szebeni iparegylet elnökévé Schuller Libloy, 

alelnökévé Fabricius Mihály rézmüves választatott 

meg. — Lendvainét a berlini ,„Bazar' felkérte, hogy 

arczképét számára küldje meg. – A temesvári szin- 

házat Aradi Gerő szinigazgató húsvét után szándé- 

kozik megnyitni. g6 

Nemzeti szinház. 

Febr. 17-kén : A szinházi alaptöke gyarapi- 

tására itt először: Fejér ruhás nő." Dráma 5 

felv. Wilkie Collin regénye után irta Birchpfeifer 

Sarolta. Az tagadhatatlan, hogy Wilkie hason ozi- 

mtű regénye nemcsak érdekes olvasmány, hanem á 
aestetikai szempontból is sensatiót okozott, azonban 

drámáján meglátszik, hogy a éselekvények nem 1e 
szinpadi térre vannak szánva. A regények egyik 
sajátsága, hogy feltünö sok episod van benne; et- 

hátrányára, m 

k 

töl Birohpfeifer a scenirozásnál nem tudtá isolálni 
darabját, mi a szinpadi élet folytonosságának van 

mert sok helyt indokolatlan cselekvé- 
nyeket látunk s a közönség figyelme gyakran fá- 
rad, mig regényszerűü megfejtése következik vala- 
mely tiltot helyes episodnak, mikben a dráma bő- 
völködik. A regények drámává alakitása felette ne- 
héz, s még eddigelé nagy részt gyengén sikerült 
megoldani e feladatot, mert alig szemelhetünk ki 
nehányat, melyek valamennyiben megütnék a mér- 
téket. És a ,„Fejér ruhás nött sem számithatjuk 
azok közé, mert annak is megvannak részben azon 
hátrányai, melyek egyáltalán jellemzik a regényes 

drámákat. Cselekvénye, szoros értelemben véve, 
inkább meseszerü, mint drámai, azaz: inkább a 
viszonyok érdekes bonyodalmait látjuk benne, mint 
következetes és élethün megteremtett jellemek mu- 
ködését, mi nélkül a dráma legfelebb oly hatást 
idézhet elő, mint valamely szavalat, vagy felolva- 
sás, Vannak azonban benne meglepő szép részle- 
tek, s egyfelől ezek, másfelöl az ujdonság a nagy 
közönség előtt nem maradt hatás nélkül. Sz. Mát- 
rai Laura Fairlisle Laura és Field Anna szemé- 
lyükben. Két nehéz és fárasztó szerepet játszott 
le, és a nehézség leginkább azon ellentétben rej- 
lett, mi van a két jellem között, melyet személye- 
gitett. Laura nyugodtan szenved és türi férje mél- 
tatlanságait, mig Ánna örjöngő szenvedélyes, s 
egy mozdulata sincs, melyen ne lenne annak bé- 
lyege. Mindkét szerepben teljes mértékben uralko- 
dott helyzete felett, s daczára az ellentétes sit 
tióknak, mindvégig és minden helyzetben milvés 
erővel alakitott. Különösen, mint Laura az aláirási 
jelenetben, s a 3 dik felvonásban, mint An na, ki- 
váló hatással játszott: A jótékony czél iránti rész- 
vétből is nagy számmal összesereglett közönség 
többszörösen zajosan megtapsolta és kihivta. Ta- 
kács (Fosco gróf) és Kovács (Percival) sok gon- 
dot forditottak szerepökre és pedig sikerrel. Ee- 
jérváriné (Mary), Prill (Walther) kielégitettek. 

Febr, 18 kán: ,„Kis szerecsen és ,Nő- 
növelde.e ötoot elnoni epoi ülnt 

x 

KULFOLD. 
Páris, febr. 16. Walewsky ma vagy holnap 

érkezik ide. A conferentia holnap vagy holnapután 
ülést tart. löel 

A ,„Franced irja: A franczia sajtó igen tel 
van háborodva a porosz lapok hihetlen elbizako- 
dottsága miatt, s azért mulhatlanul szükséges ezen 
kérkedést érdeme szerint visszautasitanii. 

A ,„Journal Officielk megozáfolja Oroszország 
állitólagos sürgönyének létezését Görögország ügyé- 

el Hsd llönl ben. 
A „Patriet irja : Törökország Gortsakofi hg 

körözvényére közvetlen választ készit, diplomatiai 
körjegyzék alakjában, melyben a Porta által a ke- 
leti keresztények javára tett intézkedések fognak 
fejtegettetni. 

Mint Madridból f hó 11-röl jelentik, 
tonaság s a nemzetőrség fölött tartott szemle 
az ideiglenes kormány tagjai jelenvoltak az atockai 
Szüz Mária templomában, hol ünnepélyes isteni tisz- 
telet tartatott a cortes-gyülés megnyitása alkalmá- 
ból. Olozaga Madridból Vico melletti jószágára 
útazott Azt állitják, hogy le fog mondani követ- 
ségéről. 

Mint Párisból 16-ról jelentik, Ferdinánd 
portugali király legközelebbi megérkezését a spanyol 
trónjelöltség kérdésével s Napoleonnak azon szán- 
dékával hozzák összeköttetésbe, hogy Spanyolor- 
szágban a rendezett állapot helyreállitása végett, 
szükség esetében felhagyjon a semlegességgel. 

Az „Imparcial« irjá: Dulce tbk erősítést kér 
szárazföldi és tengeri csapatokban, különösen pe- 
dig tüzérségben. A cubai fölkelök hajlandók le- 
rakni fegyvereiket, ha oly kormányt kapnak, mi- 
növel Canada bir. 

Madrid, febr. 15. A „Correspondenciat je- 
lenti, hogy újabban parancsok adattak ki 6000 em- 
ber fölszerelésére, kik Cubába fognak küldetni. 

Konstantinápoly, febr. 16. Omer Feuzi 
basa Kandia kormányzójává és Mahmoud basa a 
Thessaliában elhelyezett hadosztályok parancsno- 
kává neveztetett ki. A szultán - Fuad páka 
kére - a Seraskier-palota mellett mausoleumot akar 
állittatni. pemokak 

Madrid, febr, 16 A ,Correspondeneiat je- 
lenti: Parlamenti körökben kedvező fogadtat ra feza 
talál az eszme, hogy Serrano, T 
zassanak meg a kabinet újraalakitásá minisz- 
teriumba valószinüleg belépnek : Kivero, Ullóa, 
Cantero, Sivela és Martos. nara elnökévé 
Rios-Rosas van kiszemelve. Hirs Angolorsz: 
hajlandó volna Fernando trónjelöltségét elvileg el 
fogadni, — de azon fentartászal, ho n 
jelölt a portugalliai trónhoz való jogairó mondjon le. 7 

Páris, febr. 15. A ,Siéeles egy erélyes 
czikket hoz Poroszország ellen, melyben az mon- 
datik, hogy a porosz lapok dühe Európát bizalmat- 
lansággal tölti, el. Poroszországtól a szabadság ér- 
dekében mitsem lehet várni, mert ez ámitja Német- 
országot, s csak kényuri törvényeket fog emez elé 
szabni. Poroszország mindenütt ármánykodik, Cseh- 
országban, Montenegro-, Románia- és Egyiptomban. 
Németország jobb sorsra érdemes, mint a minőt 
Poroszország készit számára. A 

TS 

a bb. Leguj 

Szeged, febr. 17. (4 ór 
tartja ünnepélyes bevonulását H 
a belső és felső vár ákpárti 
banderium, s tömérdek t 
kat elözönlő röppant nép 

j l fogadta. 



szükségletét biztositani, a következőket 

gokból fog állni: 

né 

(16) -8) 

Mirdetmény. 
yar királyi honyédelmi miniszterium kész szerelvényi és öltöny darabok s A ma, 

szolgáttatat vonatkozó ajánlatok ognádásávhl kiványán a fölállitandó honvédség 
szi közzé: 

ÁzT alatt mellékelt kimutatásból meglátható, mely tárgyakra tehetni ajánlatokat. 
Minden egyes fajtára külön is eliogadtatnak az ajánlatok, és pedig úgy a honvé- 
delmi miniszteriumnál bár mikor megtudható egész mennyiségre, mint annak csupán 
egy részére nézve. 
s Az ajánlat tárgya, fajtát és mennyiséget tekintve határozottan kiteendő, és 
pedig az utóbbi nem csak számmal, de betükkel is. 
28§. A honvédelmi miniszterinm fentartja magának, hogy a kivánt árak méltá- 
nyossága felett itélhessen, s hogy tekintettel nem csak az árak nagyságára, hanem az 

ajánlkozók megbizhatóságára és előképességére is, köztük választhasson vagy a szük- 
séghez képest az ajánlatokat el is utasithassa. 
Sz 3 S. A kivánt tárgyak 10 azaz tíz 0/,-ját be kell szolgáltatni fele részben folyó 

évi majus, felében pedig junius hó 1-ső napjáig; negyven azaz 400/,-át ugyanezen évi 
september, utolsó 50 az az ötven 0/,-át pedig deczember 1-ső napjáig. 
Ss Minden vállalkozó tartozik a felajánlott tárgyakért kivánt árak összeségének 
50-át a központi állampénztárnál Budán bánatpénzül letenni, s az arról szóló elis- 
mervényt ajánlata mellett külön boritékban a honvédelmi miniszteriumnál bemutatni. 
1 Az ajánlatban világosan kiteendő az ajánlott tárgyaknak ára és pedig nem csak 
diraonkn hanem összesitve is, hogy azonnal kitünjék, ha fölüti-e annak 50/,-át a 
lete ül bizonyitott összeg. Ha azt ki nem tenné, az ajánlat figyelembe nem vétetnék. 

SA pDánatpénz letehető készpénzben, magyar államkötvényekben, a magyar 
földhitelintézet zálogleveleiben és árvai biztositékot nyujtó bekeblezett magán kötelez- 
vényekben. ' 
6§. Az ajánlatnak ivenként 50 kros bélyeggel ellátva, s a válalkozó által sa- 
játkezüleg aláirva kell lenni, s tartalmaznia a válalkozónak lakhelyét, állását, s annak 
nyilt kijelentését, hogy az e hirdetésben foglalt s az ajánlat tevő által a hivatalos 
lap lő s az ajánlatban megnevezendő számában olvasott föltételeknek magát 
aláveti. 

Az ajánlat levél szabályszerű mintája II. alatt mellékelve van. 
. Ha az ajánlatot tevő nős, az ajánlatot nejének is alá kell irni, s beváltatásá- 

ért férjével egyetemleg kötelezettséget vállalni. Ugyanez áll azon esetre is, ha az 
ajánlatot többen szövetkezve teszik. Hz esetre azonban már az ajánlatban megnevezve 
kell lenni annak, a kihez utasitandók lesznek a megrendelések és útasitások, a kivel 
folytatandók lesznek a szolgáltatásra vonatkozó tárgyalások, és a kinél teljesithetők 
lesznek a szerződés szerint járó fizetések, szóval, ki az ajánlatot tevők törvényes meg- 
hatalmazottjául legyen tekinthető mindaddig, mig általuk helyette más nem neveztetik, 
hasonló jogkörrel. Ez esetre az új meghatalmazvány a honvédelmi miniszteriumnál be- 
mutatandó lesz. 

8 S. A szolgáltatandó daraboknak a honvédelmi miniszteriumnál a jövő martius 
hó 1-sőtől kezdve bár mikor megtekinthető minták szerint kell készittetniök, s anya- 
guk nem lehet selejtesebb ama mintákénál; jobb minőség ajánlatának esetére, az aján- 

lathoz minta melléklendő. 
Azoknak, a kiknek ajánlataik elfogadtatnak, az ár megtéritése mellett ki- 
adhatók lesznek, úgy a minta darabok egyes. példányai, mint a szabás formák. Nem 

különben, kiadatik nekik annak kimutatása is, mily százalékokban kelljen szolgáltatni- 
ok a különböző méretek szerint a válalt darabokat. A használandó anyagot illetőleg 
következő határozmányok fognak zsinormértékül szolgálni : 

Gyapju szövetek készitéséhez nem szabad használni se műgyapjat, se gyapju hul- 
gyapotot, se semmiféle idegen anyagot. 

A gyapnju szöveteknek beeresztve, s szintartóknak kell lenni, s a mintákkal ezen 
ladékot tekintetben is egyezni. 

A vászonfélék egyiránt lehetnek kézmüvek és gyártmányok, de mindenesetre 
hamisitatlanok, sürün szövettek, minden ártalmas anyag nélkül s kellően fehéritett és 
aztán kiszáritott kell hogy legyen azon kelme, melyből készittetnek. 
A lábbelieket u. n. fontos talppal kell megtalpalni. 

10 §. A vászonfélék egyedüli kivételével, kizárólag oly műhelyekben, gyárakban 
és műtelepekben készitendők a válalt darabok, melyek a válalkozó egyenes felügyelete 
alatt állanak. A honvédelmi miniszterium jogositva leend az üzletvitel módjának meg- 
vizsgálása által meggyőződést szerezni magának ezen körülményről. H czélból az aján- 
latban szabatosan megnevezendő lesz a község és az épület, melyben a munka végre 
leszen hajtva. 

11 §. A daraboknak szorosan az átveendő mustrák és szabás minták szerint kell 
készittetniök, a különböző méretekre vonatkozólag megállapitott százaléki aránynak és 
a készitési szabványoknak pontos megtartása mellett. 
222 s. Az átadás a budai s a pesti ruharaktárak helyiségeiben, a válalkozónak 
vagy annak meghatalmazottjának jelenlétében, az átvevő bizottság elnöke által kitüzen- 
dóő, s a válalkozóval idején tudatándó napon s illetőleg napokon történik. 

13 S. Az átvételnél megállapittatik az átadott darabok mennyisége, s megvizs- 
gáltatik anyaguk és készittetésük minősége. Ezek megbirálhatása végett a gyapju szö- 
vetből készitett és megbéllelt darabok 20/,-ka szétfejtetik, hogy meggyőződést lehessen 
szerezni az anyag és munka jóságáról és tartósságáról, valamint a kiszabott méretek 
megtartásáról s a kelme beavatott voltáról is. 
A lábbelinek 50/,-ka fejtetik föl, hogy a bel alkatrészekhez használt anyagok 

szabályszerű voltáról meggyőzédést lehessen szerezni. 
a a szétfejtés segélyével végrehajtandó im ezen probáknál csak egy darabról is 

kiderülne, hogy az előzött §-okban megirt kellékeknek elégtéve nincs, az átvétellel 
megbizott küldöttségnek szabadságában áll a válalkozó költségére tovább folytatni a 
probát s a nyerendő eredményhez képest visszavethetni az egész szállitmányt is; sza- 

badságában állván ez esetre a honvédelmi miniszteriumnak a 22 §-ban megirt jogait 

érvényesithetni. 
14 S8. Ha a válalkozó nem nyugszik meg az átvevő bizottság itéletén, szabadsá- 

gában áll vegyes bizottságot kérhetni a vesztes fél költségére. 
A honvédelmi miniszterium által alakitandó e vegyes bizottság a következő ta- 

a) egy törzstiszt elnökből, egy kapitányból, egy intendansból és egy kezelő 
tisztből; 

b) három szakértőből az iparos polgári osztályból; ezek egyikét a válalkozó, mási- 
kát a honvédelmi miniszterium, harmadikát ennek megkeresésére a pesti ipar s ke- 
reskedelmi kamara iparosztálya nevezi. 
y vegyes bizottság alakitásáért a szállitmány visszautasitása után legfölebb 8 

nap alatt folyamodni kell a honvédelmi miniszteriumhoz, a folyamodó részéről fölké- 
rendő szakértőnek egyidejüleg megnevezésével. Ellenkező esetre a válalkozóról az vé- 
lelmeztetik, hogy az átvevő bizottság itéletén megnyugodott. 

A vegyes bizottság az összes tagok szavazatával végérvényesen határoz a kérdé- 
ges darabok el- vagy el nem fogadása fölött. Itéletétől nincsen fölebb hivatkozás, ki- 
zárva levén úgy a közigazgatási, mint a törvénykezési uton kereshető minden további 
orvoslat. 
165 §. A megtörtént átvételről az illető az átvevő bizottság által kiállitott bizo- 

nyitékot kap, melynek előmutatására a központi állampénztár Budán azonnal teljesiti a 
fizetést a következő kikötések mellett: 

a) az átvevő bizottság által kiállitott bizonyitványnak ki kell tüntetni az átvett 
darabok fajtáját, darabonkénti és összesitett árát, 

D) a bizonyitványon kitett számitás helyességének a honvédelmi miniszterium 
számvevősége által helyeselve s az összegnek utalványozva kell lenni. 

Az utalványozott összeg vagy a vállalkozó kezéhez, vagy meghatalmazottjáéhoz 
fizettetik, kinek a pénznek úgy felvételére, mint nyugtázására felhatalmazva kell 

lenni. 
G §. Az ajánlattól visszalépni nem szabad s az ajánlat mindjárt kötelezi be- 
nyujtóját , mihelyt beadatott. Ellenben a honvédelmi miniszterium csak attól fogva 

elezett, a mikor valamely ajánlatot elfogadván, erről tudósitotta annak átadóját. 
A válalkozó ajánlatához akkor is kötve lesz, ha az általa együttesen ajánlt tár- 

knak csupán egyikére lenne elfogadva ajánlata. 
IT.S. A fönnebbiekben megirt határozmányok szerint teendő ajánlatok a betéti bizo- 

nyitványokkal együtt, mindenik külön boritékba zárva, legkésőbb folyó évi mar- 
tius 20 án déli 12 óráig benyujtandók a honvédelmi miniszteriumnál. A hon- 
védelmi miniszterium kötelezi magát április 10-éig határozni az ajánlatok el- vagy el 

n fogadhatása fölött, s elhatározásáról azonnal megadni a kivánt értesitést. 
18. S. Ha valamely ajánlat egy fajtára nézve sem fogadtatnék el változatlanul, 

hanem csak vagy az ajánlott mennyiségnek, vagy a darabonként kivánt árnak meg- 
szoritásával, tartozik a vállalkozó értesittetésétől számitandó 6 nap alatt irásban nyi- 

latkozni a miniszteriumhoz az iránt, ha belenyugszik-e ajánlatának oly módositásába. 
Ha az irt ideig nem adatnék meg a bvegyezés, a miniszterium is megszünik kötelezett 
lenni az ily föltétes elfogadás által. ! 

19. §. Ajánlatok, melyek a kiszabott kellékek egynémelyikének meg nem felel- 
, vagy csak táviratilag avagy a kitűzött időhatár után tétetnének, figyelmen ki- 

vül fognának hagyatni. 

20. §. A honvédelmi miniszterium által elfogadott ajánlatok alapján formaszerűl 
[fölhivja alólirt annál inkább, mert ily sors- szerződések köttetnek az illető vállalkozókkal. 

Azon esetre, ha vállalkozó vonakodnék aláirni az ilyen szerződést, vagy ha fel- 
hivatása daczára az aláirásra meg se jelennék, elfogadott ajánlata a jelen pontozatok- 
kal, s azon esetre, ha az elfogádás nem föltétlenül, hanem vagy a mennyiségnek, vagy 
a kivánt árnak megszoritásával történt, a vállalkozó részéről beérkezett belenyugvással 
együtt, a formaszerű szerződést jogérvényesen helyettesitendi. 

Másfelől azonban a honvédelmi miniszterium arra is jogositva lesz, hogy a for- 
maszerüű szerződés aláirásának megtagadását a szerződés megtörésének tekinthesse, s a 
22-ik §-ban ez esetre megszabott módon járhasson el. 

21. §. Azon vállalkozók, a kiknek ajánlataik el nem fogadtattak, bánatpénzüket 
haladék nélkül visszavehetik, ellenben azok, a kiknek ajánlataik elfogadva lettek, azt 5 
nap alatt kiegészitendik az általuk szolgáltatandó tárgyak összes árának 100,-áig. 

E kiegészités elmulasztása szerződésszegésnek tekintetik s annak minden követ- 
kezményeit maga után vonja. 

22. S. Ha valamely vállalkozó a kitűzött időre vagy épen nem, vagy nem a ki- 
kötött mennyiségben avagy szabályszerü minőségben adná át az általa vállalt darabo- em 
kat, a honvédelmi miniszterium jogositva lesz az ilyet vagy 150/-nyi árlevonás 
mellett kötelezettsége teljesitésére szoritani, vagy az általa és pedig szabályszerü mi- s 
nőségben be nem szolgáltatott darabokat a nyilvános árlejtési ut mellőzésével is be- 
szerezni, bár hol s bár mi áron. Ez esetre a szerződési és a beszerzési ár közti kü- 

lönbséget a kötelezettségének eleget nem tett vállalkozó tartozik viselni. 
23. §. A honvédelmi miniszterium fel lesz jogositva a szerződés megszüntetésére, 

ha a vállaskozó egyik vagy másik szállitás alkalmával oly darabokat akarna átadni, 
melyek az általa bejelentett műhelyeken, gyárakon és műtelepeken kivül készittettek, 
vagy ha ezek között már egyszer elfogadhatlannak kimondott darabok találtatnak, és 
végre ha a vállalkozó vagy megbizottja akadályozná a miniszterium közegeit a műhe- 
lyek, gyárak és telepek működésének ellenőrzésében. 

Ugyanez áll az egész szerződésre nézve azon esetre is, ha valamelyik időhatár 
elmulasztva lett egészben, vagy részben. Ez esetben azonban csak akkor szüntetné meg 
az egész szerződést a miniszterium, ha a szolgáltatni kellett daraboknak több mint 
109/,-a maradna el s ekkor is csak úgy, ha az illető ki nem mutatná, hogy elemi 
csapások, háboru, szóval tőle nem függő okok gátolták kötelezettségének beváltha- 
tásában. 

24. §. A visszautasitott darabok 21 nap alatt elfogadhatók által lesznek pótolan- 
dók, különben a szerződés megszegettnek lévén tekinthető. 

25. §. A szerződésen alapuló minden jog s kötelezettség csak a honvédelmi mi- 
niszterium beegyezésével lesz átruházható. 

26. 8. Miként a miniszterium feljogositva van, minden törvényes lépést megte- 
hetni a szerződés teljesülésre juttatása végett : ugy a vállalkozó is jogositva lesz mind- 
azon jogának törvény utján érvényesitésére, a mit szerződésén alapithatni vél. 

Az e hirdetés folytán kötendő szerződésekből támadható minden peres kérdésnek 
birója, a pesti első biróságu váltótörvényszék, a váltó-törvények értelmébeni eljárással. 
A vállalkozók ennek illetékességét szerződésileg elismerteknek lesznek tekintve. 

27. §. Azon esetre, ha a vállalkozó szerződési kötelezettségének beváltása előtt 
javainak kezelésére képtelenné válnék s ilyennek törvényesen kimondatnék, minden szer- 
ződésén alapuló jog és kötelezettség átmegy jogutódára vagy jogutódaira, kivévén ha a 
honvédelmi miniszterium jobbnak látná egyszerüen megszüntetni a szerződést, mire 
ilyen esetben joga lesz. 

Az is a honvédelmi miniszterium tetszésétől függend, hogy azon esetre, ha töb- 
ben együtt levén vállalkozók, ily eset azoknak egyikénél állana be, helyére azon egy- 
nek jogutódját léptesse-e, vagy annak kizárásával az egész kötelezettséget a többi tár- 
sakra ruházza, azok egyetemleges kötelezettségének alapján. 

28. §. A vállalkozónak, vagy ha többen volnának, azok egyikének halála esetén 
is az épen megirottak állnak, kivéve, ha az örökös, vagy örökösök a halál után 30 
nap alatt formaszerű nyilatkozatot adnának az iránt, hogy az elhalt szerződését készek 
átvállalni előnyeivel és terheivel egyben. 

29. §. A szerződésre, ajánlatok és nyugtákra eső bélyeg és fokozatos ilietékek fizetési 
kötelezettségét a vállalkozó fél viseli. 

Budán, 1869. évi február hó 16-án. 
A magyar királyi honvédelmi miniszteriumtól. 

I. 
A magyar királyi honvédség részére vállalkozók által kiállitandó azon 

ruházati és szerelvényi tárgyak sorozata, melyekre az előrebocsátott hir- 
detmény szerinti ajánlatok kivántatnak. 

4) A gyalogság részére: 
1. Csákó, czimer és fémrózsával. 14. Magyar fűző-ezipő (bakancs). 
2. Csákó-paszománt. 15. Nyakköotő. 
3. Őrvezetői jelvény-zsinor. 16. Kardbojt. 
4. Nyári atilla. 17. Bőrkesztyü. 
5. Rangjelző paszománt. 18. Fejes kesztyü. 
6. Rangjelző csillagok. 19. Kapcza. 
7. Tábori süveg. 20. Oldaltarisznya. 
8. Köpeny. 21. Nadrágszij. 
9. Sötétkék zubbony. 22. Felszerelt háti tarisznya (borju). 

10. Őrmesteri jelvény-paszománt. 23. Töltény-táska fémszámozattal. 

11. Posztó magyar nadrág. 24. Fegyverszij. 
12. mg. 25. Derékszij számozatlan tölténytáskával. 
13. Gatya. 26. Köpenyszij. 

B) A lovasság számára: 

1. Csákó zsinorzattal (vitézkötés), rang- 13. Gatya. 
jelző paszománt és lószőr lobogóval, 14. Kapeza. 
(bokréta). 156. Csizma. 

16. Sarkantyu. 2. Tábori süveg. 
3. Atilla. 17. Nyakkötő. 
4. Őrmesteri rangjelző paszománt. 18. Kardbojt. 
5. Barna köpeny csuklyával. 19. Kardszij. 
6. Téli atilla. 20. Kardmarkolatszij. 
7. Rangjelző csillagok. 21. Tölténytáska szijjal és fémsibbal. 
8. Sötétkék zubbony. 22. Bőrkesztyü. 
9. Rangjelző paszománt zubbonyra. 23. Fejes kesztyü.. 

10. Buzérszin veresposztó magyar nadrág. 24. Pisztolytoktartó szij. 
11. Nadrágszij. 25. Köpenyszij. 
12. Ing. 26. Paktáska. 

C) Dsidások számára: 
1. Csapka (föveg) lószőrbokréta és lánczolattal. 
2. Különszabatu atilla. 

II. 
4 

Ajámlati mmimta. 
(60 kros bélyeg.) 

Alólirt. lakós sat. a Budapesti Közlönynek 1869-diki. 

számában közzétett hirdetés folytán az abban foglalt, általam ismert feltételeknek ma- 

gam alávetése után nyilvánitom, hogy én a magyar honvédség részére ki- 
vánt db.. ból.. darabot (vagy párt) a különböző méretek számará- 
nyának pontos megtartásával abonként (vagy páronként....fr..... kr oszt. 
ért. összesen fíír kRKrért o. é. a hirdetésben kitűzött helyen és idő- 
határokon a kivánt minőségben szolgáltatni fogok. 

Kelt 
(aláirás.) 

NEM HIVATALOS. 

Figyelemreméltó! =N 

T- Hiztos nyeremmény = 
ajánltatik azon 

t e t 2 1 
sorsjegy-társasjáték 
által, melyet Pirnitzer testvérek, bankárok Pesten rendeznek. 
50 darab mindennemü sorsjegyre negyedévenkint . . . 10 frt. 
20 ,1864 iki 100 frtos államsorsjegyre havonkint . , 
10 ,1860-iki 100 , ? 
10 ,1860-iki 500 , ö 

A t, ez. közönség becses figyelmét 

jegy-részvények által nemcsak egyéni, ha- 
nem országos jólétet is mozditanak elő, 
elvonván a külföldtől az értékpapirokat, 
melyek minden körülmény között biztos 
nyereményt nyujtanak kissebb nagyobb 
mértékben. 

Bövebb felvilágositást nyujt alólirt 
utazása alatti lakásán, a Biasini vendéglő- 
ben, 22. sz. a. - Számos látogatást kérve, 
marad tisztelettel 

Kappel Mihály, 
a Pirnitzer testvérek pesti 

bankház ügynöke. 

Egész tisztelettel jelentem a 
nagyérdemü közönségnek, hogy 

friss vetemény-, fű-, takar- 
mány- és virág magvaim 
nemsokára megérkeznek, s azok- 

árjegyzékem a napokban 
a nagyérdemü közönség birtoká- 
ba juttatom. (75) 1-1 

A jelenleg is népes-de a vasutnak 
közel kilátásban tett kiépitése által még 
népesebb, és Kolozsvárvárosa egyik, bizo- 
nyosan főutczájává váló hidutczában fekvő, 
két utczára rúgó 303 számu ház és te- 
lek, szabad kézből eladó, vagy pedig az 
egyik zsemle sütődének alkalmazott, és 
ezen üzlethez szükségelt kellékekkel ellá- 
tott része bérbe kiadó. Van ezen a teleken 
egy fedél alatt 2 boltozott és 2 Stakatu- 
rás szoba, egy boltozott élés kamara, egy 
téli és egy nyári konyha, továbbá fa és 
szekérszin, két lóra istáló, jó és bővizü 
szivattyus kut, mintegy 2000 veder borra 
való pincze stb. értekezni lehet a fen irt 
számu háznál a tulajdonossal. 

(78) (1–3) 

Maszombér. 
Gr. Haller Györgynek Küküllő me- 

gyében a Maros mellett M.-Vásárhelytől 2 
mfre fekvő birtoka u. m. 194 hold szántó, 
42 hold kaszáló, 9 hold legelő, szükséges 
lak- és gazdasági épületekkel f. év ápr. 
=24-től kezdve 3 évre haszonbér- 
be kiadó. Egyezkedni lehet Szántó Ger- 
gelylyel Ugrán. 

CT9) 1 
Hladé birtioli. 
Hunyad-megyében Déva várossá- 

banm a piaczon szembe a kápolnával, a pa- 
tika szomszédságában egy ő84 négyszeg- 
öl kiterjedésü belső telek, azon egy jó 
állapotban lévő 4 osztályu lakóházzal; — 
a dévai határban jó minőségü 8 darab 
szántó, kaszálóföldek 111/ hold kiterje- 
désben; —ugyancsak ezen birtokhoz tartozó- 
lag Keresztény Almás községben 
egy belső zsellér telek házzal, ugy 51/, 
holdnyi külső földekkel, és egy fiatal 25 
hold kiterjedésü erdővel; — végre Rerelk- 
szó községbem 6 napra arányositott 
Régále-joggal, szabad kézből készpénz fi- 
zetés mellett eladó. Megvenni szándéko- 
zók személyes, vagy levélbeni megkere- 
séssel értekezhetnek alólirtnál Szilágy- 
Somlyó várossában. 1869-ik év febr. 15. 

MOLLAKIE ALRBERT, 
birtok tulajdonos. 

(80) (1-3) 

A t. Szülőlkmek!? 
Bizonyitvány „Giliszta csokoládé" 

érdekében. 
Szikszó, január 13. 1869. 

Tekintetes érdemes ur! Uraságodnak 
bizonyosan jól fog esni a tudósitás, hogy 
„Giliszta esokoládéjának" hatása csudála- 
tos nagyszerü volt, és csakugyan sajnála- 
tos volna, ha a tekintetes urnak titka idő 
jártával nem kerülne nyilvánosságra, mert 
daczára a vegyészet nagybani előhaladá- 
sának, az utánzott ,„Giliszta csokoládés az 
önéhez képest semmi? Most tehát ismét 
felkérem önt ezen ide melékélt pénzért 
számomra Csokoládét küldeni sziveskedjék. 
Mely kérésem melletts vagyok s maradok 

alázatos szolgája : 
Nagy Mihály m. k. 

Egy darabnak ára 20 kr. Nálam 6 
darab 1 frt o. ért. 

Frőczer Ágoston, 
gyógyszerész Tokajban. 

(el) aáD 
Haszonbér. 

Hunyadmegyében Aramy községé- 
ben a Maros partján, néhai Főöldvári Sán- 
dor utóda Földvári Alexandrinnek egy lak- 
és gazdasági épületekkel ellátott igen szép 
kiterjedésü birtoka f. év april 24-től 
kezdve 3 vagy 6 évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Hunyadmegyében N. Bar- 

csán felhatalmazott és volt gyámnok Bar- 
csay Miklóssal. 

(345) 20/, (22-—24) 

Mávés; 
bécsi fontja: 60, 65, 70 kr. egész 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé-raktár 
BÉCSBEN, 

Graben, 29. a Trattnerhof udvarán. 
Vidékre utánvét mellett. Legalább 30 * 

20 ,,hilelsorsjegyre havonkint z 
/ , eredeti 1864. államkölcsön-sorsjegy, nem pro- 

messe, egyszer mindenkorra...... 50 kr. 

vásárlásnál a szállitás minden vasúti 
és gözhajó állomáshoz ingyen. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz. Melléklet: STEIN J. Hangjegyek rakta a.


